

大寒中，他们用坚守传递暖意

新华社记者

1月20日迎来“大寒”。此时，全国多地迎来降温天气，中央气象台20日10时继续发布冰冻黄色预警，多省开启“速冻”模式。寒潮袭来，从交通要道到能源枢纽，从田间地头到雪乡景区……无数劳动者默默坚守岗位，构筑起抵御严寒的温暖防线，守护着人们日常生活的安稳与有序。

坚守，在破冰开路、逆风前行的交通保畅中。

20日凌晨1时，在湖北省恩施州巴东县绿葱坡派出所副所长甘方尧和同事们，发现一辆车因路面湿滑失控滞留在上坡路段。没有丝毫迟疑，他们蹲在结冰路面上为车辆加装防滑链，然后合力将受困车辆推离危险区域。

坚守在交通一线的，还有公路养护部门的“马路卫士”。

连日来，受冷空气影响，贵州省铜仁市石阡县部分地区出现雨雪天气，一些地势较高处出现了道路结冰等情况，当地启动了低温雨雪凝冻灾害四级应急响应。

“路面温度将跌破零下，必须争分夺秒。”19日夜间，贵州中交安江高速公路有限公司工作人员王奎，在石阡县石固仡佬族侗族乡高速公路路口和同事们一起播撒着融雪剂，防止道路结冰凝冻。

坚守，在暖流不断、责任在肩的保供运行中。

20日清晨，位于新疆塔克拉玛干沙漠北缘的中国石油塔里木油田西气东输第一站。气温已降至零下15摄氏度。这里是全长4200公里的西气东输管道一线最西端的油气集输枢纽，承担着塔里木油田八成以上的天然气计量集输任务。

从站控室到生产装置区距离不到百米，但刺骨的寒风让人瑟瑟发抖，艾买提江·依得热斯和同事戴着安全帽，携带检测设备，近1个小时的巡检工作结束后，脸颊被冻得通红，眉毛和额前发梢也挂满了霜花。

“寒潮期间是居民用气高峰期，得益于数字化应用，巡检频次降低了，但我们更要认真细致，确保居民供气安全。”艾买提江·依得热斯说。

在贵州，海拔1700米的贵阳市息烽县永靖镇老厂村10千伏永玄线巡线现场，南方电网贵阳息烽供电局多名工作人员在寒风中启动“空中+地面”立体巡检模式，借助巡检无人机对跨山段、杆塔顶部等人工难及区域低空智能巡航，精准捕捉导线覆冰、金具松动等隐患，“越是严寒天气，越要守住供电底线，确保隐患早发现、早处置”。

寒潮来袭，保障“菜篮子”供应至关重要。

记者在位于河南省濮阳市清丰县双庙乡的一栋有机蔬菜大棚内看到，小白菜等蔬菜长势喜人。农业专家正认真检查蔬菜大棚立柱是否牢固，并向种植户讲解寒潮期间棚内管理的注意事项。

清丰县农业农村局粮经股股长许瑞娟介绍，寒潮天气光照不足、气温偏低，清丰县农业农村局第一时间组织了18个技术指导组，114名技术人员分赴全县乡镇展开技术指导，有效降低冻害风险，确保大棚蔬菜生产稳定、供应不断档。

坚守，在不舍昼夜、浸润细节的服务升温中。

在最北省份黑龙江，位于龙江森工集团大海林林业局有限公司施业区内的“中国雪乡”景区，20日清晨，天刚蒙蒙亮，工作人员便开始对总长近6000米的观光栈道开展防滑作业，重点清理台阶和拐角等点位，防止游客滑倒。零下20多摄氏度的低温中，清雪工人的围巾上结上一层厚厚的冰霜。夜幕降临后，夜巡人员还要完成从晚上10点到次日清晨5点的巡查，确保景区环境安全。

“这几天尤其冷，雪下得也频繁，我们以雪为令，及时清理可能造成安全隐患的积雪和冰溜子。”龙江森工集团大海林林业局有限公司双峰林场副场长王延峰说。

大寒已至，春天不远。劳动者们在各自岗位上的坚守，是这个冬天最温暖的底色，积蓄着向春天整装待发的力量。

(新华社北京1月20日电)

坚定制度自信，把政治优势发扬光大

——学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

每逢重大历史关头，我们党都要用党的创新理论统一全党思想，通过学习来推动党中央战略部署落实。

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记发表重要讲话，深刻阐明制定和实施五年规划是我们的重要政治优势，围绕全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署作出深入阐述，对着力提高党的领导经济社会发展能力和水平提出明确要求，强调“要把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入，更好统一思想、凝聚力量，在党中央坚强领导下扎实做好各项工作，努力实现‘十五五’良好开局”。

“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要政治优势”。习近平总书记在开班式上以“四个有利于”深刻总结了制定和实施五年规划体现的政治优势，以“五个坚持”概括了在长期实践中创造积累的丰富经验，体现了我们党对制定和实施五年规划规律性认识的深化。

“我们党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，善于抓住和用好各种历史机遇。”党的二十届四中全会从统筹两个大局的战略高度，准确把握发展大势、深入分析国内外形势，对未来5年我国经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。

从两个大局看“十五五”战略谋划，我们能够更好感悟我们党胸怀远大目标、立志于中华民族千秋伟业，善于前瞻性把握战略问题，更好领会党带领人民续写两大奇迹新篇章的历史主动。

回望新中国成立以来的奋斗历程，我国制定和实施了14个五年规划（计划），从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进，何其艰难、何其勇毅！

“十四五”时期，中国经济总量先后突破110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元，实现“四连跳”，以5.4%的年均增速继续领跑全球主要经济体。我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，为向新的目标迈进提供了坚实基础。在重要历史节点上，“十五五”规划建议对事关中国式现代化全局的战略任务作出部署。

从发展实践看“十五五”战略谋划，我们深刻领悟到“两个确立”对于推进中国式现代化建设具有决定性意义，真切感受到有新时代党的创新理论科学指导是我们掌握历史主动的根本所在。

回望历史，从在一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系，到取得“两弹一星”、探月工程等重大科技突破，从完成三峡工程、西气东输、南水北调等重大项目建设，到党的十八大以来集中力量打赢脱贫攻坚战、历史性地解决了绝对贫困问题，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……

通过制定和实施五年规划，分阶段部署一批重大任务、重大项目、重大工程，调动各方面资源和力量按期完成，有力支撑了经济社会发展和国家各方面建设。

从制度优势看“十五五”战略谋划，我国社会主义制度优越性的一个重要方面就是集中力量办大事，制定和实施五年规划使这一优势得到更为充分的发挥，更加坚定了我们的制度自信，增强了沿着中国式现代化道路砥砺前行的必胜信心。

“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化。无论是建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基，还是加强原始创新和关键核心技术攻关，加快高水平科技自立自强……“十五五”规划建议部署了对推进中国式现代化具有重大牵引、驱动、支撑作用的战略任务。结合新的实际把政治优势发扬光大，把党中央重大决策部署贯彻落好，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，我们必将始终赢得战略主动、掌握发展主动。

一个多世纪的风雨兼程，今天的中国共产党正带领亿万人行进在新的长征路上。纵使前方风高浪急甚至惊涛骇浪，我们更加笃定从容：在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下，把政治优势转化为治理效能、发展势能，就能推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，我们的目标就一定能实现。这是历史使命所在，也是历史规律所示。

(新华社北京1月20日电)



深圳打造科技零售新地标

逛街逛出“未来感”

1月15日，人们在位于深圳市福田区的众擎机器人门店内了解机器人等产品。

近期，多家科技类店铺落地深圳，这座稳居“中国智造”前列的城市正在打造沉浸式零售消费新场景，将前沿科技带到消费者身边。在多个商圈的科技类零售店里，消费者可以亲身体验健身机器人、3D打印、智能眼镜等智能电子产品，在逛街中感受“科技感”与“未来感”。

新华社记者 梁旭 摄

检察机关常态化参与治理欠薪工作

2025年前11个月追索欠薪2.1亿元

本报讯（记者卢越）记者从1月19日召开的全国检察长会议上了解到，检察机关常态化参与治理欠薪工作，2025年1月至11月，起诉拒不支付劳动报酬犯罪1067人，追索欠薪2.1亿元。

检察机关强化特定群体权益保障，对农民工、残疾人、老年人等特定群体，依法支持提起民事诉讼3.9万件，保障公民依法有效行使诉权。最高人民检

察院与全国总工会、司法部等部门联合印发《共同保障劳动者合法权益工作指引》，开展新就业形态劳动者合法权益保障公益诉讼检察监督活动，依法保护劳动者合法权益。检察机关持续加强妇女权益保障工作，发布依法惩治家庭暴力犯罪典型案例，严惩侵害妇女合法权益犯罪，2025年1月至11月，起诉3.9万人；办理妇女权益保障领域

公益诉讼2049件。会同民政部、全国老龄办等健全维护老年人合法权益工作机制，起诉侵害老年人权益犯罪4.6万人。联合民政部、中国残联发布无障碍和适老化检察公益诉讼典型案例，办理公益诉讼3242件。

在强化未成年人权益保护和犯罪防治方面，最高人民检察院会同最高人民法院、公安部等制定从严惩处和防范性侵未成年人犯罪意见，对侵害未成年违法犯罪的意见，对侵害未成年犯罪“零容忍”，2025年1月至11月，检察机关起诉性侵、伤害未成年人等犯罪6.6万人，同比下降1.9%。增强“预防就是保护、惩治也是挽救”意识，依法加强对罪错未成年人的惩治、教育、感化、挽救。受理审查起诉未成年犯

罪8.5万人，同比下降9.7%。检察机关对低龄未成年人严重暴力犯罪，依法核准追诉。积极推动专门学校建设，依法加强对专门教育及专门矫治教育的法律监督。深化未成年人检察综合履职，制定办理未成年人保护公益诉讼案件工作

指引，促进家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”协同发力，共护未成年人健康成长。

看病少花钱！医用耗材国家“团购”再出手

担的基础上，实现了与临床使用的较高匹配度。

泌尿介入类耗材，用于肾结石、输尿管结石患者取石手术，不同手术方案使用不同类型的耗材，涉及产品复杂，此前是集采“空白区”。此次集采，泌尿介入类耗材有195家企业的454个产品投标，170家企业的398个产品中选。此外，具有特殊功能的药物刻痕球囊、测压软镜导管等生产企业均中选，能有效满足临床特殊应用场景使用需求。

本次集采遵循“稳临床、保质量、反内卷、防围标”原则。每类产品根据医疗

机构需求量大小、是否能供应全国分组竞价，确保临床认可度高、供应能力强的产品中选，稳定临床使用；为适应耗材领域“微创新”较多的特点，针对存在一定功能创新的差异化产品，基于临床价值形成比价系数，合理体现价格差异，丰富临床使用。为了旗帜鲜明地“反内卷”，此次集采进一步优化中选规则：不简单选取最低价计算价差，当最低价过低时，以入围均价的65%作为价差控制基准。20个竞争组中，有8个组触发该规则，对于防范个别企业报价偏低整体拉低同组产品价

格发挥了重要作用。

集采通过量价挂钩、以量换价，不断挤压虚高价格水分，引导药品、耗材价格回归合理区间，破解群众看病贵难题。2020年以来，医保部门共开展6批国家组织高值医用耗材集采，成功采购9大类142种医用耗材，涉及心内科、骨科、眼科、血管外科、耳鼻喉科、泌尿外科等主要临床领域。

据了解，本次中选结果公示后将于近期正式发布，预计2026年5月前后，广大患者可以用上质优价宜的集采中选产品。

发力点放在做强国内大循环上，全方位扩大国内需求。重点是要适应需求升级的趋势，结合新一轮科技革命和产业变革的需要。今年，国家发展改革委将研究制定出台2026—2030年扩大内需战略实施方案，为以新需求引领新供给、以新供给创造新需求提供强有力的创新举措和要素保障，努力实现供需互促、循环升级。

同时，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，加快构建现代化产业体系。通过创新不断催生新的供给，催生新的就业岗位。坚持智能化、绿色化、融合化方向，推动重点产业提质升级，大力培育壮大新兴产业和未来产业，深入开发“人工智能+”行动。

此外，坚持把市场运行的调控点放在纵深推进全国统一大市场建设上，充

分激发市场活力。重点是要综合整治“内卷式”竞争，实现从卷价格向优价值转变。要完善市场准入、公平竞争、产能退出等机制，加强产能调控，积极化解供大于求的阶段性矛盾。

周陈表示，目前有关方面正在研究制定稳定扩容提质行动和城乡居民增收计划，目的就是增强居民的消费能力，优化消费供给；今年还将继续实施消费品以旧换新政策，首批600多亿元资金计划已经下达，国家发展改革委还将深入实施提振消费专项行动，打造一批带动面广、显示度高的消费新场景。

从面上看，创新链、产业链、人才链加速融合。周陈介绍，我国有完整的产业体系，有14亿多人口的超大规模市场，也有全球规模最宏大、门类最齐全的人才资源，具备了将创新成果从“书架”推上“货架”的全链条全场景的优势。

2025年我国数字经济增加值有望达到49万亿元，占GDP的比重约35%，未来将创造出更大的市场空间。

从面上看，动力源地区创新引领作用持续增强。现在我国拥有24个全球百强

创新集群、数量连续3年位居世界第一。中央经济工作会议部署建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心，正在加快打造形成全球科技创新高地和新兴产业重要策源地。

全方位扩大内需

当前，内需已经成为拉动经济增长的稳定锚。中央经济工作会议提出，国内在供强需弱的矛盾。2026年宏观政策将如何从根本上有针对性地化解？

对此，王昌林表示：“针对这些问题，我们必须坚决贯彻落实中央经济工作会议精神，扩大内需、优化供给，推动供需在更高水平上实现动态平衡和良性循环，促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式。”

王昌林表示，要坚持把宏观政策的

发力点放在做强国内大循环上，全方位扩大国内需求。重点是要适应需求升级的趋势，结合新一轮科技革命和产业变革的需要。今年，国家发展改革委将研究制定出台2026—2030年扩大内需战略实施方案，为以新需求引领新供给、以新供给创造新需求提供强有力的创新举措和要素保障，努力实现供需互促、循环升级。

周陈表示，目前有关方面正在研究制定稳定扩容提质行动和城乡居民增收计划，目的就是增强居民的消费能力，优化消费供给；今年还将继续实施消费品以旧换新政策，首批600多亿元资金计划已经下达，国家发展改革委还将深入实施提振消费专项行动，打造一批带动面广、显示度高的消费新场景。”

“服务领域现在已经成为扩内需的重点，今年我们将推动实施服务业扩能提质行动，推出一批具有含金量的政策，大力支持服务业优质高效发展。”周陈说。

(本报北京1月20日电)

2025年我国新能源汽车废旧动力电池综合利用量超40万吨

本报讯（记者蒋荔）记者在工业和信息化部日前举行的《新能源汽车废旧动力电池回收综合利用暂行办法》新闻发布会上获悉，2025年，我国新能源汽车废旧动力电池综合利用量超过40万吨，同比增长32.9%，骨干企业锂、钴、镍等金属回收率处于国际先进水平。

根据行业协会统计，2025年我国新能源汽车产销分别完成1662.6万辆和1649万辆，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的47.9%。动力电池是新能源汽车的核心部件，当电池使用过程中容量衰减至一定程度时，将进入退役阶段，需要进行回收处理。工业和信息化部节能与综合利用司司长王鹏介绍，据有关研究机构测算，我国即将进入动力电池规模化退役阶段，到2030年，当年的废旧动力电池产量预计将超过100万吨。

在这一背景下，此次出台的管理办法在充分尊重市场机制作用的前提下，



西安护城河水系70余年后首次全线贯通

西安城墙东南角下的护城河（无人机照片，1月20日摄）。1月20日，随着西安火车站段859米暗渠改造完成，西安护城河水系70余年来首次全线贯通。这条始凿于唐末、明代定型的千年水系，终于完成闭环，“城河相拥、碧水绕城”的盛景重现古城西安。

新华社记者 邹竞一 摄